

★2024年3月8日
★星期五
★第8165期
★今日8版

中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力

新华社北京3月7日电 (记者张汨汨 梅常伟) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调, 新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分, 关系我国经济社会高质量发展, 关系国家安全和军事斗争主动, 对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当, 深化改革创新, 全面提升新兴领域战略能力。

会上, 来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚党耀代表、来自陆军的郑金代表依次发言, 就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间防御能力、推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平强调, 要突出发展重点, 抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展, 提升经略海洋能力。要优化航天布局, 推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系, 提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施, 加大先进成果应用力度。

为进一步全面深化改革的一个重点突出出来, 构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态, 更好推进新兴领域战略能力建设。要健全完善需求对接、规划衔接、资源共享等方面制度机制, 走好标准通用化路子, 提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引, 深化国防科技工业体制改革, 优化国防科技工业布局, 健全先进技术敏捷响应、快速转化机制, 构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观念, 大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式, 充分解放和发展新质战斗力。

外长记者会上, “洋网红”方浩明火了

□本报记者 隋明照 李婧璇

“洋网红”方浩明火了!
“我在短视频看到你跳‘科目三’, 还继续跳吗?” 3月7日上午, 十四届全国人大二次会议在梅地亚中心举行的外交主题记者会上, 中共中央政治局委员、外交部部长王毅认出了他, 引发了全场媒体记者的关注。



3月7日上午, 外交主题记者会后, 被王毅外长认出的“洋网红”方浩明, 受到媒体同行的关注。 本报记者 李婧璇 摄

“这几年, 外国驻华记者报道了许多生动鲜活的中国故事: 从神舟家族‘太空接力’到‘奋斗者’号极限深潜, 从荒漠化治理到低碳生活, 从杭州亚运会到贵州‘村BA’。”王毅说, “你们向世界讲述亿万中国人民共圆中国梦的感人故事, 让世界看到新时代中国的蓬勃生机。借此机会, 我要向为此作出努力的记者朋友们表示诚挚的感谢!”

王毅告诉包括方浩明在内的现场记者, 中国故事可谓精彩纷呈。首先是中国共产党的故事。中国共产党100多年来团结带领中国人民顽强拼搏, 开辟了中国式现代化道路, 创造了人类历史前所未有的发展奇迹, 这是中国故事中最耀眼的主题。中国故事说到底是中国人的故事。人民是中国故事的主角, 14亿多中国人民在中国共产党领导下接力奋斗, 通过辛勤劳动追求幸福生活, 这是中国故事中最精彩的篇章。中国故事也是中国和世界相互成就的故事。中国始终将自身发展同各国的共同发展联系起来, 不断深化改革、扩大开放, 既发展了自己, 也造福了世界, 这是中国故事中最宏大的叙事。

两会看点



振奋龙马精神
发挥“半边天”作用
03 全国两会特别报道

蔡奇在参加青海代表团审议时强调 坚持稳中求进 两个文明一起抓两手都要硬 把中国式现代化宏伟蓝图变成美好现实

新华社北京3月7日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇7日上午来到他所在的青海代表团, 同代表们一起审议。

重困难挑战, 圆满完成主要目标任务。成绩来之不易, 根本在于习近平总书记领航掌舵, 在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 风雨无阻向前进。

重视抓好精神文明建设, 两个文明一起抓, 两手都要硬, 让人民群众有更多获得感幸福感安全感, 把宏伟蓝图一步步变成美好现实。

大开发等战略机遇, 以产业“四地”引领现代化产业体系建设, 加快绿色转型, 全面推进乡村振兴, 走出一条具有青海特色的高质量发展之路。要广泛践行社会主义核心价值观, 加强爱国主义教育, 铸牢中华民族共同体意识, 促进各民族交往交流交融。不断满足各族群众精神文化需求, 加强文化遗产保护传承利用, 扩大优质文化产品供给, 深入开展移风易俗。要全面加强党的建设, 巩固拓展主题教育成果, 加强干部队伍建设, 引导党员干部树牢正确政绩观。坚持以党建引领基层治理, 大力整治形式主义为基层减负, 让基层干部把更多精力放在服务群众和抓落实上。

以文化人, 担负起新的文化使命

□本报记者 李婧璇 张君成 张博 隋明照



有文化自信的民族, 才能立得住、站得稳、行得远。2023年10月召开的全国宣传思想文化工作会议, 首次提出习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。今年全国两会政府工作报告更是提到, 深入学习贯彻习近平文化思想。



用“遍地开花”和“走深入实”来形容中国作协学习贯彻习近平文化思想的广度与深度。

人民出版社总编辑辛广伟今年带来了关于切实保障农民阅读等文化权益的提案, 建议加大以农民为主体的职工书屋建设力度, 为农民工提供免费流量等配套服务, 提供利用城市公共文化服务的指引, 将为农民工提供基本公共文化服务纳入对相关企业的考评范围等, 切实保障农民阅读在内的基本日常精神文化生活权益。

“以文化人”, 体现在以中华优秀传统文化涵养民族精神、树立民族自信, 推动中华文化走出去, 更好地屹立于世界民族之林。重大文化工程中国国家版本馆的建成, 正是国家强大实力和民族凝聚力的生动见证。“深入学习贯彻习近平文化思想, 我们要牢记文化使命, 坚定文化自信, 把中华文明历史典籍资料收集全、保护好, 努力把盛世修文这件大事办好。”全国政协委员、中国国家版本馆馆长刘成勇表示, 要充分挖掘中华版本特色, 搭建中外文明交流互鉴桥梁, 更好推动中华文化走出去。

用学习成果助推行业高质量发展

代表委员们表示, 习近平文化思想是做好宣传思想文化工作的根本遵循, 也是推动行业高质量发展的行动指南。